

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 58 (90)

Четверг

17 июля  
1941 года.

Год издания 1-й.  
Цена 10 коп.

## БУДЬ АКТИВНЫМ ЗАЩИТНИКОМ РОДИНЫ!

Сегодня мы печатаем письмо медработницы Горковской больницы Епимаховой А. М. Из этого письма видно, что тт. Ильиных и Епимахова, обязавшиеся готовить отряды значкистов „Готов к санитарной обороне“, преисполнены желанием, как и весь наш советский народ, и в тылу ковать победу над врагом.

Многие коллективы предприятий, учреждений, а также колхозники сейчас усиленно овладевают военной техникой, чтобы, если потребуется, с оружием в руках выступить на защиту своей родины. Но этого еще мало. Нужно чтобы каждый трудящийся района участвовал в обороне, чтобы он метко стрелял из пулемета и винтовки, умел пользоваться средствами защиты от воздушного и химического нападения и умел оказать в случае необходимости помощь раненому. В связи с этим инициатива тт. Епимаховой и Ильиных, взявшихся готовить значкистов ГСО, имеет большое оборонное значение. Ибо значкисты „Готов к санитарной обороне“—это активные помощники Красной Армии в ее боевых действиях.

Сейчас задача каждого рабочего, колхозника и служащего—ежечасно овладевать военными знаниями и военными специальностями. Застрельщиками в организации массовой военной учебы среди населения должны выступить партийные, комсомольские и Осоавиахимовские организации, активисты села и юрт.

Постановление Соваркома СССР о введении всеобщей обязательной подготовки к противовоздушной и противохимической обороне обязывает каждого из нас от 16 до 60 лет очень многому. «Каждый взрослый человек обязан участвовать в обороне, в защите предприятий, учреждений, домов. Он должен делать это с такой же беззаветной преданностью, с такой же отвагой, как сражаются наши бойцы на фронте, отстаивая каждую пядь советской земли» („Правда“).

Рабочий, колхозник в служащий! Овладевай в совершенстве военными знаниями! Превратим наши предприятия, учреждения и колхозы в несокрушимую крепость обороны. Тем самым поможем и ускорим победу над зарвавшимися фашистскими разбойниками.

## От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 14 июля)

В течение 14 июля продолжались бои на северо-западном, западном и юго-западном направлениях.

Наши войска противодействовали наступлению танковых и моторизованных частей противника и неоднократно контратаками наносили врагу тяжелые потери.

На западном направлении в результате действий наших войск и авиации уничтожено до 100 танков и много автомашин противника.

На юго-западном направлении наши войска разгромили крупную часть противника, численностью до 3000 человек. Захвачено много орудий, пулеметов, автомашин и другого вооружения.

Наша авиация в ночь на 14 июля и днем атаковала авиацию противника на аэродромах и нанесла мощные удары по танковым и моторизованным войскам. Результаты воздушных боев и действия нашей авиации уточняются.

Вечером 12 июля в Балтийском море были обнаружены германские транспорты с войсками и танками, охраняемые сильным отрядом эсминцев, сторожевых кораблей, торпедных катеров и истребительной авиации.

Краснознаменный балтийский флот рядом последовательных ударов авиации, кораблей береговой обороны нанес противнику крупные потери: потоплены 2 эсминца, 13 транспортов и баржа с танками; кроме того нанесены сильные повреждения и горят 13 транспортов и 1 эсминец.

С нашей стороны потерь в кораблях и самолетах нет.

Противник в течение двух дней пытался прорваться на участке, обороняемом энской частью, но неизменно отбрасывался назад с огромными потерями. Батарея лейтенанта Григорьева сокрушительным огнем сдерживала продвижение фашистов. За несколько часов она уничтожила 9 фашистских танков. Батарея лейтенанта Круглова пять раз срывала попытки врага форсировать реку. Более 20 фашистских танков были выведены из строя.

Смело действуют в боях с фашистами красноармейские железнодорожные части. Немецкие самолеты не-

однократно бомбили прифронтовую станцию Эн. Однако движение поездов не прекращалось. Бойцы взвода лейтенанта Колзова быстро исправляли повреждения, успевая удачно отбивать атаки „мессершмитов“, один германский истребитель, пытавшийся пулеметным огнем препятствовать восстановлению железнодорожного полотна, был сбит красноармейцами.

Разведчики—красноармейцы Жилин и Чесноков обнаружили во вражеском тылу на опушке леса 16 замаскированных танков противника. Немедленно сообщив, что враг устроил на опушке леса засаду, разведчики решили предупредить командование о готовящейся ловушке. Красноармеец Чесноков, оставив тов. Жилина наблюдать за врагом, быстро направился в ближайшую красноармейскую часть сообщить о фашистской затее. Вскоре звено пикирующих бомбардировщиков лейтенанта Ильюшина обрушилось на врага, не ожидавшего налета советских самолетов. Ни один экипаж фашистских танков не успел даже завести моторы. Все вражеские машины были уничтожены.

Летчик советского гидросамолета тов. Добрынин, патрулируя над энским участком Балтийского моря, заметил в 30 километрах от берега вражескую подводную лодку. Немедленно сообщив сторожевым кораблям о приближении фашистского хищника, тов. Добрынин свиснулся и начал забрасывать подводную лодку бомбами. Примчавшийся советский эсминец добил фашистскую лодку глубинными бомбами.

В портах Норвегии имели место несколько случаев отказа команд норвежских пароходов перевозить в Финляндию германских солдат и оружия. Фашисты жестоко расправляются с норвежскими моряками, не желающими выполнять приказы оккупированных властей. В порту Ставангер расстреляны 3 матроса: Ф. Юргенсон, Г. Криппсен и П. Квудсен. Многие моряки увезены с кораблей и подвергнуты зверским пыткам.

## СОГЛАШЕНИЕ

между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии

В результате переговоров, происшедших в течение последующих дней в Москве между Председателем Совета Народных Комиссаров СССР товарищем И. В. Сталиным и Народным Комиссаром иностранных дел товарищем В. М. Молотовым—с одной стороны и чрезвычайным и полномочным послом Великобритании в СССР г-ном Стаффорд Криппсом—с другой стороны, 12 июля подписано соглашение о совместных действиях правительства СССР и правительства его величества в соединенном королевстве в войне против Германии, а также протокол к этому соглашению.

При подписании соглашения присутствовали со стороны СССР тов. И. В. Сталин, Народный Комиссар Военно-Морского флота адмирал тов. Кузнецов, заместитель Народного Комиссара Обороны маршал Советского Союза тов. Шапошников,

заместитель Народного Комиссара иностранных дел тов. Вышинский, генеральный секретарь Наркоминдела тов. Соболев, член коллегии тов. Павлов и ответственные работники Наркоминдела тт. Козырев, Гусев, Потрубач, а со стороны Великобритании—глава военной миссии в СССР генерал-лейтенант Макфарлан, член военной миссии контр-адмирал Майлс, член военной миссии вице-маршал воздушных сил Кольер, глава экономической миссии в СССР Лоуренс Кадбюри, советник английского посольства Баггаллей, военный атташе полковник Грир, воздушный атташе полковник Халлаул, морской атташе капитан Кланги и ряд других ответственных сотрудников английского посольства.

Ниже приводится текст соглашения и текст протокола к нему.

## СОГЛАШЕНИЕ

о совместных действиях Правительства Союза ССР и Правительства Его Величества в Соединенном Королевстве в войне против Германии

Правительство Союза ССР и Правительство Его Величества в Соединенном Королевстве заключили настоящее соглашение и декларируют о следующем:

1. Оба Правительства взаимно обязуются оказывать друг другу помощь и поддержку всякого рода в настоящей войне против гитлеровской Германии.

2. Они далее обязуются, что в продолжении этой войны они не будут вести переговоров, не заключать перемирия или мирного договора, кроме как с обоюдного согласия.

Настоящее соглашение заключено в двух экземплярах, каждый на русском и английском языках.

Оба текста имеют одинаковую силу.

Москва 12 июля 1941 года.

По уполномочию Правительства Союза ССР—  
заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар иностранных дел—  
В. МОЛОТОВ.

По уполномочию Правительства Его Величества в Соединенном Королевстве—  
чрезвычайный и полномочный посол Его Величества в СССР—  
СТАФФОРД КРИППС.

## ПРОТОКОЛ

к соглашению о совместных действиях Правительства Союза ССР и Правительства Его Величества в Соединенном Королевстве в войне против Германии, заключенному 12 июля 1941 года

При заключении соглашения о совместных действиях Правительства Союза ССР и Правительства Его Величества в Соединенном Королевстве в войне против Германии Договаривающиеся Стороны условились о том, что указанное выше Соглашение вступает

в силу немедленно с момента его подписания и ратификации не подлежит.

Настоящий протокол составлен в двух экземплярах, каждый на русском и английском языках.

Оба текста имеют одинаковую силу.

Москва, 12 июля 1941 года.

По уполномочию Правительства Союза Советских Социалистических Республик—заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров и Народный Комиссар иностранных дел—  
В. МОЛОТОВ.

По уполномочию Правительства Его Величества в Соединенном Королевстве—  
чрезвычайный и полномочный посол Его Величества в СССР—  
СТАФФОРД КРИППС.

## В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ ОБОРОНЫ

Ввиду наметившихся трех основных направлений военных операций, Государственный Комитет Оборонных Предписаний Ставке Верховного Командования организовать три главных Командования отпора врагу: северо-западное, западное, юго-западное.

Главкомандующим войск северо-западного направления назначен Маршал Советского Союза тов. К. Ворошилов.

Главкомандующим войск западного направления назначен Маршал Советского Союза Народный Комиссар Оборонных тов. С. Тимошенко.

Главкомандующим войск юго-западного направления назначен Маршал Советского Союза тов. С. Буденный.

Тов. Ворошилов, тов. Тимошенко и тов. Буденный уже вступили в командование войсками.

## НА ПРИЗЫВ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

На призыв товарища Сталина—„Все силы народа на разгром врага“—фельдшерица Кушеватокого медпункта Шура Ильиных подала заявление в окрвоенкомат, чтобы ее отправили добровольцем в действующую Красную Армию. А сейчас она обязалась подготовить за короткое время не менее 30 значкистов ГСО и вызвала меня на

социалистическое соревнование.

Я вызов т. Ильиных принимаю и обязуюсь подготовить за короткий период не менее 40 значкистов ГСО. Призываю последовать нашему примеру медработнику Мужевской больницы Иванову Л.

**А. М. Епиимова,**  
Врач Горковской больницы

## В подарок Красной Армии

Коллектив Мужевского отделения госбанка решил отправить бойцам действующей Красной Армии подарки. Для закупки по-

дарков служащие внесли 220 рублей. Тт. Подольский внес 50 рублей, тт. Иващенко, Архипов по 30 руб.

## ПИСЬМО ИЗ ЛЕНИНГРАДА

Дорогие товарищи, рабочие, колхозники и служащие Шурышкарского района! Шлем всем Вам горячий комсомольский привет из Ленинграда.

Хочется сказать Вам о многом, но все не опишешь. Учебу закончили, живем хорошо. Вы все уже знаете, что мы сейчас ведем отечественную войну. Германская сволочь навязала нам войну. Но фашисты просчитались.

Красная Армия дает жестокий отпор германским разбойникам, вторгшимся на нашу прекрасную и цветущую родину. Но мы, сту-

денты, также наготове и в долгу перед родной не останемся. Мы отдадим все силы, а если потребуется, то и жизни за счастье народа.

Мы знаем, что и Вы не сидите сложа руки. Давайте же, мы здесь, а Вы там, ускорим темпы работы, выполним и перевыполним планы. Тем самым поможем нашей родине и Красной Армии уничтожить врага.

Студенты пединститута народов Севера: АЛЕКСЕЕВА, ШАХОВА, ТЕРЕНТЬЕВА.

## О ХОДЕ РЫБОДОБЫЧИ ПО КУШЕВАТСКОМУ РЫБОЗАВОДУ

15 июля бюро РК ВКП(б) обсудило вопрос о ходе рыбодобычи в районе. Бюро РК ВКП(б) отметило, что руководители и первичная парторганизация рыбозавода до сих пор не перестроили свою работу в свете решений XVIII Всесоюзной партконференции и невыполнили полностью решений райпартсобрания по этому вопросу от 5-7 апреля 1941 г.

Директор рыбозавода т. Дрожжин и секретарь первичной парторганизации т. Курганов продолжают осуществлять руководство заводом все еще старыми методами, не расстаются с кабинетно-бумажным руководством. Руководители завода и рыбучастков мало бывают на местах лова, а если и бывают, то в порядке мимолетных заездов и действительного положения дел в рыбодобыче, приемке рыбы на песках не знают, не следят за производственными процессами и не осуществляют контроль и техническую помощь в работе рыболовцев бригад.

При наличии полной возможности приемки рыбы от рыбаков сырцем, допускает засолка, рыбозавод не ориентировал колхозы на сдачу рыбы поротым сырцем, а наоборот создавал в этом препятствия, уменьшая вес сырца до 13 проц. (исключая вес кишок).

Рыбозавод все еще не обеспечил надлежащего контроля за работой приемщиков, отсутствует повседневная проверка своих и вышестоящих распоряжений и приказов.

Вместо того, чтобы по большевикски требовать

с подчиненных выполнения распоряжений, приказов и сурово наказывать виновных в невыполнении их, директор рыбозавода тов. Дрожжин встал на явно неправильный и вредный путь уговаривания и убеждения, в результате чего трудовая дисциплина среди работников рыбозавода стоит на низком уровне. Зав. Питляремским рыбоучастком тов. Бунин неоднократно нарушал единоначалие директора, не выполнял его распоряжения, занимается ненужными раз'ездами на катерах, а в последнее время занялся пьянством.

Аналогичные факты пьянки и нарушения трудовой дисциплины имеют место и на других участках. Первичная парторганизация не осуществляет должного контроля за работой рыбозавода. Политмассовая работа и социалистическое соревнование среди рабочих завода и рыбаков поставлено крайне неудовлетворительно. Руководители завода и первичная парторганизация не знают передовиков рыбодобычи и не занимаются передачей опыта стахановцев отстающим. Все эти недостатки привели к тому, что годовая план рыбодобычи за первое полугодие по заводу выполнен только на 15,5 проц. и из общего количества рыбы принято первых сортов 78 проц.

Бюро РК ВКП(б) обязало директора рыбозавода т. Дрожжина и секретаря первичной парторганизации т. Курганова учесть отмеченные недостатки и принять немедленные меры к перестройке работы завода на

военный лад и организовать дело так, чтобы план III квартала был перевыполнен не менее чем на 30 проц.

Бюро предложило тов. Дрожжину немедленно выполнить указания треста об организации рыболовцев бригад из числа рабочих завода и принять меры к полному использованию орудий лова, к увеличению числа притонений и плавов, к повышению качества сдаваемой рыбы колхозами.

Бюро райкома обязало директора завода тов. Дрожжина и секретаря первичной парторганизации тов. Курганова организовать подлинное социалистическое соревнование среди рабочих и служащих завода, наладить систематическую проверку соцдоговоров и предупредило их, что если они к 1 августа не исправят допущенных ошибок, к ним будут приняты строгие меры партийного взыскания.

Партгруппе райсовета депутатов трудящихся предложено довести до каждого колхоза государственное задание о сверхплановом вылове рыбы; дать указания колхозам об использовании всех рыбоудоемов, об облавливании их любыми орудиями лова, о допуске колхозов, не имеющих в достаточном количестве рыбоудоемов, в те угодья, которые неполностью облавливаются, о выставлении на лов сверх плана максимального количества рыбаков.

Для оказания практической помощи рыбоучасткам и колхозам в выполнении плана рыбодобычи бюро райкома закрепило членов бюро РК ВКП(б) по местам лова на весь период лова.

## Осваивать производство кирпича

Потребность нашего района в кирпиче огромна, а перевозка его из южных районов области требует больших расходов государственных средств.

Между тем мы с успехом можем производить кирпич на месте. Это уже доказал колхоз „Заря“, Кушеватокого сельсовета, ежегодно вырабатывающий для своих нужд большое количество кирпича неплохого качества.

Но есть возможность открыть кирпичное производство и в таких колхозах, как „Красный путь“, „Путь Ленина“, „Верный путь“, „Голос рыбака“, „Коммунар“, „Красный промысловик“ и др., на территории которых можно найти запасы однородной глины для производства кирпича.

В этой статье мы постараемся рассказать о том, как и каким путем должна производиться выделка кирпича.

Некоторые свежелобитые

глины не годятся для выделки кирпича, а поэтому их надо подвергнуть предварительной обработке путем вымораживания, выветривания, отмучивания и замачивания. Для выделки кирпича применяется только однородная глина.

После выветривания и отмучивания глину замачивают водой, чтобы пропитать ее водой и сделать мягкой. Для этого вырывают яму прямоугольной формы 3 на 2 метра и глубиной до 1 метра. Укладка глины производится слоями толщиной 25 см. Каждый слой выравнивают лопатой и смачивают водой. После достаточного насыщения водой одного слоя засыпают следующие, до тех пор пока вся яма не наполнится глиной. Затем наливается небольшое количество чистой воды.

Глина обычно замачивается от 1 до 3 дней и считается насыщенной водой, если комок глины, взя-

тый из ямы, при растирании дает на ощупь однородную массу, поддающуюся формовке, мять. Мять производится людьми, животными или машинами. Мять ногами производится на платформе, устроенной из досок с бортовыми досками, сначала по длине, а затем по ширине, до тех пор пока взятая проба не делается однородной или пластичной. Из пробы делают брусок в форме кирпича и разрезают проволокой на несколько частей. Разрезы должны иметь однородную массу и блеск.

Помятую глину сгребают в кучу и прикрывают рогожей и снова утаптывают. Затем она покрывается мокрой тряпкой, вылеживается в течение суток и идет на формовку сырца.

Когда глина приготовлена, приступают к выделке сырца в особых формах, представляющих плоский ящик размером, отвечающим формату кирпича. Учитывая осадку кирпича при обжиге, формам дают запас по всем измерениям. Глина нормально дает осадку

около 10 проц, а поэтому размеры формы делаются больше примерно на одну десятую.

Для формовки нужно приготовить форму, смочить ее водой, посыпать внутри песком. Затем взять ком глины, обвалить его песком и с силой бросить в форму. После зложения ее в форму никаких добавок делать нельзя.

Сушка проводится в сараях и помещениях с открытием окон и дверей.

Для обжига сырца лучшим топливом является дровяное. Дрова не требуют устройства в печи колосников и не дают много золы. При топке дровами в начале обжига берут совершенно сухие дрова, причем топят равномерно и дают небольшой постепенно согревающий жар. Когда из сырца удалена оставшаяся после сушки вода, можно топку увеличить. Окуривание кирпича обычно длится около двух суток. После этого смазывают глиной все щели и отверстия, продолжая поддерживать огонь во всех очел-

ках. Примерно через 4 суток от начала топки, когда сырец окончательно высушивается, подбавляют дрова и переходят на средний огонь, которым прокалывают кирпич и поднимают жар на верху печи тем, что время от времени прерывают часа на 2 или на 3 топку. Затем ее усиливают, пока на верху не станет выжигать пламя. После этого переходят на большой огонь (взвар), сосредотачивая весь жар на верху печи.

Когда сводины порекалены, то им дают остыть для предохранения кирпича от перегара и испекания в течение 2—3 часов.

Производство строительных материалов, в частности кирпича, внутри своего района освободит в значительной мере наш транспорт от лишнего перевозок, что имеет особенно большое значение сейчас, в период отечественной войны с фашистской Германией, вероломно нававшей на нашу родину. **Н. Копылов,**  
техник строитель райзо.

За отв. редактора  
**И. Г. Постнов.**